

大众
视线

为环卫工人筑起“暖心港湾”

盐城大市区建成230个环卫休息点

□记者 李凯迪

“冷了能取暖、热了能纳凉、渴了能喝水、累了能歇脚”，这是不少户外劳动者对休息场所的期盼。近日，“给保洁员一个休息空间”引发广泛关注，大众再次将目光聚焦到户外劳动者休息问题上。记者走访了解到，我市不断加大环卫工人休息点建设力度，通过整合资源、创新模式，让越来越多的环卫工人有了温暖的“家”。

50岁的环卫工纪士娥负责市区世纪大道段的清扫工作，她的日常忙碌都记录在那本写满“奔波”的工作日志里，“我们凌晨4点多就得出门，以前累了只能在路边找个台阶勉强坐一会儿。夏天热得难受，冬天又冻得手脚冰凉。”纪士娥感慨地说，“现在可不一样了，夏天和冬天能吹到空调，雨天能进来避雨，有地方热饭，累了还有凳子休息。”话语间，有曾经的无奈，更透着如今的欣慰。

像纪士娥这样的保洁员在城市里还有很多。数据显示，盐城大市区（含大丰区）道路清扫保洁面积约3913.07万平方米，现有环卫工人4599人，他们每日穿梭于城市的大街小巷，用辛勤的汗水换来了城市的整洁与美丽。为切实改善他们的工作和休息条件，近年来，我市积极

推进环卫工人休息点建设，通过政府投资、社会共建等多种方式，让一批设施齐全、功能完善的休息点从规划图纸走进现实，从最初的“歇脚点”逐步升级为“暖心站”，陆续建成并投入使用。

由市城管局、盐城移动共同打造的市区解放北路移动“环卫爱心驿站”，不仅免费提供沙发、爱心座椅、冷热饮用水、微波炉、冰箱、雨伞、便民箱等便利服务，还设置了免费手机充电、免费Wi-Fi、应急药箱等服务，为环卫工人提供了一个舒适的休息环境。“有了这个歇脚小站，我们吃饭、休息都方便多了，就像在家里一样。”正在休息的环卫工人李师傅笑着说。

截至目前，大市区（含大丰区）已建成各类环卫工人休息点230个，覆盖主要街道和社区，为环卫工人提供了便捷的休息场所。不过，在建设过程中，也面临着诸多困难与挑战。部分区域土地资源紧张，合适的建设场地“一址难求”；建设和维护资金有限，服务功能也有待进一步提升。

当政府主导与社会力量同频共振，温暖开始在城市角落蔓延。为进一步解决环卫工人休息难的问题，我市积极探索多元化解决方案，鼓励社区、商户等社会各界力量参与爱心驿站建设，共同为户外劳动



世纪大道新高力南门环卫驿站 记者 李凯迪 摄

者传递温暖与便利。

“环卫工人很辛苦，我们能做的，就是为他们提供一点方便，让他们切身感受到社会的关爱与温暖。”中国石化建设路加能站经理祁泽告诉记者，中石化在盐城大市区和各县市城区重点干道加能站都设立了这样的“爱心驿站”，为户外劳动者提供热水、微波炉和针线包等便民服务。近年来，越来越多的服务机构和商户也纷纷加入爱心驿站建设的行

列：中石化、银行、超市等都在店内设立爱心驿站，免费为环卫工人提供休息空间、饮用水和充电服务。

市环卫部门相关负责人表示，城市的温度，往往体现在这些细微之处。未来将进一步加大投入，不断完善休息点的设施设备，持续提升服务质量。同时，加强与相关部门沟通协调，整合各方资源，推动更多爱心驿站建设，让这份温暖在城市的每一个角落传递下去。

65年前从昭乌达盟育婴院被领养
内蒙古罗瑞霞寻盐城亲生父母

本报讯（记者 程兰霞）出生34天被领养，23魔方基因检测信息显示来自江苏盐城。5月7日上午，远在内蒙古赤峰的罗瑞霞与记者联系，她想通过本报“大众来信”栏目，帮她找到亲生父母，希望在有生之年见上一面，了却心愿。

“我今年65岁，养父母几年前去世了，他们从来没有告诉过我是领养的，对我非常疼爱。我生活幸福美满，非常感激他们。”说起自己是被领养的，一时间罗瑞霞不敢相信。“几年前，一位志愿者找上门，说是从赤峰档案记录里查到我和养父母的信息，我是内蒙

古3000名孤儿之一，他想帮我寻找亲生父母，但一直没消息。”罗瑞霞告诉记者，养父母结婚多年未曾生育，在养母36岁那年从内蒙古昭乌达盟育婴院领养了她。养父母就她一个孩子，教她读书写字，待她如亲生。

罗瑞霞，1960年7月12日出生，当年8月16日被领养，现身高1.60米，微瘦，B型血，出生时右眼有白点炎症，已在锡盟公安局留血样存于公安部“国家的孩子”寻亲DNA数据库。现想寻找盐城的亲生父母或兄弟姐妹，到自己的出生地盐城走走看看。

罐装煤气每瓶涨到143元？

今年4月份价格调整

本报讯（记者 程兰霞）在盐城市区，对于使用罐装煤气的家庭用户来说，购买并更换罐装煤气是一件非常麻烦的事情，特别是对一些年长者或体力较差的居民更是一种负担，罐装煤气送上门服务为居民提供了极大便利。“我上次付的是135块钱，这次怎么让我付了143块钱？”4月下旬，多位市区、县城的读者向“大众来信”栏目反映，罐装煤气存在乱收费现象。

今年2月份，家住老城区的王爹爹以135元换得一瓶罐装煤气。“4月下旬，我再换罐装煤气的时候需要付143块钱。”王爹爹说，邻居李阿姨在

3月份换煤气花了135元，怎么轮到他就要多付8元。大丰区的朱爹爹也给记者发信息说，他4月底换煤气比人家多付8元钱。“为什么多收我8块钱呢？一样的重量，一样上门服务。”朱爹爹想通过本报“大众来信”栏目搞清楚燃气公司是否存在乱收费现象。

就王爹爹、朱爹爹反映的问题，记者与市城镇燃气经销有限公司取得了联系，“自2025年4月起，罐装煤气从原来的每瓶135元涨到143元，希望大家理解。”市城镇燃气经销有限公司工作人员回复说，不是乱收费，是根据相关规定，罐装煤气价格每瓶上涨8元。

为高三儿子攒学费
女子欲售十字绣《清明上河图》

□记者 程兰霞

大丰女子冯亚琴是一位身患紫癜性肾炎、甲状腺功能亢进症、椎-基底动脉供血不足等多种疾病的重症病人，也是大丰义工联的一名义工。她以超常的毅力和坚强的信念绣出《清明上河图》十字绣，冯亚琴想通过本报“大众来信”栏目寻得有缘人，售出《清明上河图》。

“我2017年开始绣《清明上河图》，每天上午绣个把小时，下午也绣，一直绣到晚上八九点。”冯亚琴告诉记者，历时8年零1个月，今年3月20日《清明上河图》终于完工，长22米，宽0.7米，重7.4公斤，约180万个针脚。

冯亚琴每月要服用10多

种药物稳定病情，为了治病，家里欠下了一些债务。“两个孩子非常懂事，女儿18岁到上海上班，休息时间做业余模特。上高三的儿子为了减轻家里负担，寒暑假都出去打工。为了不让父母为难，儿子放弃高考，现在出去学做烧烤了。”

“我想让儿子继续上学，家里没值钱的东西，所以想把这幅《清明上河图》卖掉，攒点学费。老家拆迁安置的房子没钱装修，81岁的公公不想拖累我们，一个人住在活动板房内。”冯亚琴说，除了给儿子攒学费、装修房子外，她还想回报社会。生病多年，冯亚琴受到众多关爱。“我是大丰义工联的一员，在我身体允许的情况下，我会坚持做公益，帮助需要帮助的人。”

每隔一小时一班车，票价实惠，四市县（区）出行更便捷

“市域公交·便民快巴”便民优惠多

□记者 沈婷玉

便民快巴具体从哪个车站发车？途经哪些站点？班次多不多？建湖、射阳便民快巴何时开通……自4月18日“市域公交·便民快巴”开通后，引起市民的广泛关注。

近日，记者从盐城汽车客运站了解到，首批开通的“市域公交·便民快巴”线路覆盖东台、阜宁、滨海、响水等4条跨城热门线路。每日首班6点发车，末班18点（夏季18时30分），大约每隔一小时一班车（具体发车时间可在“巴士管家”小程序查询）。建湖、射阳跨城线暂时没有开通计划。

“跨城便民快巴行程长，为了节约时间，不是每个站点都停车，而是有客停车。”盐城汽车客运站运务科

科长沈玉兵介绍，网上购票的乘客，快巴驾驶员可以收到乘客在各站点的信息，到站点接上乘客；线下购票的乘客，在站点等车时需要招手示意停车。

“便民快巴”在票价方面优势显著，为市民跨城出行节省成本。盐城至东台票价优惠至12元直达，盐城至阜宁低至9元直达，盐城至滨海为12元直达，盐城至响水为18元直达。

为体现对退伍军人的尊崇与关爱，江苏盐阜公路运输集团相关优待内容按交通运输部规定执行；班车客运经营者和汽车客运站应对持《中华人民共和国残疾军人证》的伤残军人、持《中华人民共和国伤残人民警察证》的伤残人民警察执行客票半价优待，具体按照所乘班次执行票价的

50%计算。

“市民可通过多种方式获取信息并购票。”沈玉兵介绍，线上可通过“巴士管家”手机APP或微信小程序，轻松查询具体班次、实时车辆位置与到站时间并完成购票；线下在汽车售票窗口及自助机也支持购票，满足不同人群的需求。

便民快巴具体停靠站点如下：

盐城→东台：盐城高铁枢纽汽车站、便仓公交站、大团公交站、G204刘庄公交站、G204白驹公交站、G204草堰公交站、G204丁溪站、东台体育馆、东台国土大厦、富腾医院、东台汽车客运站。

盐城→阜宁：盐城高铁枢纽汽车站、开放大道新纪元站（招商场）、客运北站、开放大道S349北、G204上冈汽车客运站、G204通榆桥站、G204滨海东明站、西湖一品西门公交站、碧水绿都南门公交车站、滨海大润发公交站、滨海汽车客运站。

盐城→响水：盐城高铁枢纽汽车站、开放大道新纪元站（招商场）、客运北站、开放大道S349北、G204上冈汽车客运站、G204阜宁停车场、G204滨海东明站、G204运河站、G204小尖站、响水汽车客运站。

幼儿园手工作业引争议 家长直呼“难完成”

□记者 宋晓华

近日，盐城多名家长反映，幼儿园频繁布置高难度亲子手工作业，要求家长与孩子共同完成，实际多由家长代劳，甚至演变为“家长技能比拼”，引发热议。

我市某幼儿园小班家长李女士称，孩子近期需完成“废旧材料制作灯笼”的作业，小孩剪刀都拿不稳，只能全程旁观，她和丈夫忙活了一个晚上才完成。类似情况并不鲜见，如制作鸟窝、搭建模型、绘制蛋壳画等，均需家长“挑大梁”。有家长吐槽：“老师展示的‘参考作品’精美复杂，孩子根本无法参与，最后变成家长间的‘内卷’”。

我市一家幼儿园教师坦言，部分作业确实超出幼儿能力范围，但有时因园方要求作品参加评比，教师不得不提高标准。“评比压力下，只能家长代劳。”

部分家长认为，亲子作业能增进陪伴。二孩妈妈陈女士表示：“和孩子一起做手工是难得的互动时光，哪怕作品粗糙，过程也有意义。”但更多家长抱怨作业“费时费力，身心俱疲”。

“凡是基于粉饰幼儿园公众号、进行班级横向比较等功利性的目的，此类‘作业’请就此打住”。盐城幼儿师范高等专科学校教师、澳门城市大学博士研究生郭芙蓉建议，老师们在考量家园共育活动时，应

该考虑四个问题——“做什么”“为什么做”“怎么做”“做得怎样”，厘清开展活动的目的、内容、方法与评价，让家园共育回归本真，在对话中理解、在理解中合作，在合作中共进，构建良好的家园共育生态。

江苏省教学名师、盐城市学前教育名师工作室领衔人王静表示，从园所、家长、幼儿不同维度看，解决手工作业这一让家长为难的问题迫在眉睫。园所应精准定位教育目标，设计契合幼儿能力的作业，让孩子自主完成。同时，通过家长学校等渠道，向家长传递科学理念，明确家长在作业中引导、辅助的角色。设置“成长角”，着重展示幼儿在作业中的点滴进步，陈列从构思到完

成的全过程成果，让家长看到孩子创造力的萌芽。

“缓解这一问题需从三方面入手。”在盐城经济技术开发区长江路幼儿园办公室副主任周鹏看来，首先，优化作业设计，根据幼儿年龄分层布置任务，如小班侧重感官体验（黏土塑形）、大班聚焦问题解决（废旧材料创意搭建），确保以幼儿为主、家长辅助。其次，明确家园分工，通过家长课堂等渠道，用任务卡标注“幼儿必做项”与“家长协助项”，避免越界。最后，转变评价导向，弱化作品精美度，鼓励记录幼儿探索过程，并在班级展示“成长轨迹”，让家长看见“不完美”背后的学

征集

为传承发扬“从大众中来，到大众中去”的优良传统，盐阜大众报“大众来信”专版、我言新闻客户端“大众来信”频道联合开展群众急难愁盼问题征集活动，欢迎广大读者、网友提供问题线索，提出意见建议。

